



牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

清远:推动英德红茶加快走向国际市场

邀国内外多地免费同饮红茶;区域公用品牌价值同比升16%

5月21日是联合国确定的“国际茶日”,在2023年“国际茶日”中国主场广东(清远)分会场开幕式现场,嘉宾们端起装着英德红茶的茶杯,向世界发出邀约。清远英德发起“百企百城,世界共享”活动,国内外城市相约5月20日至22日连续三天下午三时一刻(当地时间),让世界停一会儿,共享英德红茶。

新快报记者获悉,作为清远重点打造的五大百亿农业产业之一,2022年英德红茶综合产值超60亿元,联结带动近15万人增收,预计今年茶叶综合产值可升至75亿元。清远正在多措并举推动英德红茶加快走向国际市场的步伐,推动英德红茶产业高质量发展。

■采写:新快报记者 曾贵真
■摄影:新快报记者 林里



■在2023年“国际茶日”中国主场广东(清远)分会场开幕式现场,嘉宾们端起装着英德红茶的茶杯,向世界发出邀约。

国内外开启百个免费畅饮点

新快报记者从活动组委会获悉,本次活动以“国际茶日”为契机,在国内外多个城市和地区开启了百个免费畅饮英德红茶供应点,让世界各地的茶爱好者,共同在一杯茶中,享受英德红茶所带来的甘醇与舒畅。英国、斯里兰卡、日本、泰国以及国内多个城市的茶客们共饮一杯茶的画面通过视频传回了会场。

清远是广东省的重要茶叶产区,全市8个县区均有茶叶生产,已逐步形成以英德红茶为主,连南大叶茶等协同发展的产业格局。其中,英德红茶是国家地理标志保护产品、中国茶叶优秀区域公用品牌。

英德产茶历史悠久,有“中国红茶之乡”美誉,先后荣获全国重点产茶县、全国特色农产品优势区等多项国家级荣誉称号,2019年国际茶叶委员会授予英德红茶“世界高香红茶”称号。

近年来,清远组织茶企走南闯北抱团参展,拓宽大湾区、西北、华北及北京、上海等重点省市、地区市场渠道。2022年,清远市委、市政府明确提出将英德红茶打造成为百亿农业产业,出台一系列支持政策,将把发展茶产业作为

加快乡村振兴、推动共同富裕的重要抓手,在红茶品质上下功夫,弘扬茶文化、唱响茶品牌、做强茶产业,以“小茶叶”撬动“大产业”。

推动清远茶走出国门

清远市农业农村局副局长李敏怀在接受新快报记者采访时表示,英德红茶总种植面积超过17万亩,2022年,英德红茶综合产值超60亿元,联结带动近15万人增收,预计今年的茶叶综合产值将达到75亿元。这对带动当地经济发展和群众增收起到了非常重要的作用。

5月21日当天,由浙江大学CARD中国农业品牌研究中心发起的“2023中国茶叶区域公用品牌价值评估”结果发布,英德红茶区域公用品牌价值达43.29亿元,相比2022年品牌价值增加6.11亿元,增幅超过16%。“这说明英德红茶品牌在市场上的影响力进一步扩大,市场的占有率和认可度也在迅速增长。”李敏怀说。

他介绍说,这几年英德红茶以内销为主,国际市场占有率仍不够高,随着新一轮英德红茶产业的发展,规模进一步扩大,种植、加工标准进一步提升,清远市将推动英德红茶加快走向国际市场。

新快报记者了解到,“英德红茶”已

被列入首批“中欧地理标志互认保护清单”,产品进入欧盟的超市就像进入国内超市一样便捷。在本次开幕式上,清远海关副关长安冀南宣读了清远英德出口食品原料(茶叶)种植基地及出口食品(英德红茶)生产企业备案名单,截至目前,共18家茶叶种植基地、13家英德红茶生产企业获得出口资质备案。安冀南介绍,下一步,清远海关还将加大与市政府相关部门的联系配合,帮助茶企抢抓“一带一路”、RCEP等发展机遇,全力推动更多优质清远茶走出国门,飘香世界。

活动现场,英德市茶业行业协会与印



■与会嘉宾品茶交谈。

限公司、马来西亚联合金属有限公司签订战略合作协议,英德茶企分别与新加坡、马来西亚等国签订经销合作协议。

“先来两个货柜吧!”刚在台上签完约,印尼华裔百家姓妇女联谊会总会主席钟家燕在接受记者采访时说,她对中国的文化非常热爱,尤其热爱英德红茶,这次回去后将把英德红茶重点推介给印尼市场。

加快实现“一片叶子富一方百姓”

接下来,英德红茶创百亿元的目标将如何实现?清远市委副书记翟雪梅在开幕式讲话时表示,清远市将锚定创百亿这一目标,借“茶叙”东风,紧抓大力实施“百县千镇万村高质量发展工程”的发展契机,加快推进英德红茶产业扩规模、提品质、延链条、拓市场、强品牌,着力提升品牌影响力和市场美誉度,全力推进英德红茶产业高质量发展,更好更快地实现“一片叶子富一方百姓”。

她表示,将进一步走好英德红茶、清远茶产业化、国际化、品牌化、数字化道路,努力让英德红茶飘香全球、走向世界。



■茶园里一片繁忙景象。

肇庆木格镇丰收在望 千亩黄金百香果将变“致富果”

经过几个月的精心打理,肇庆市广宁县木格镇田头上的百香果已陆续挂果,丰收在望。今年以来,木格镇把种植黄金百香果产业作为推动乡村振兴、提高群众增收的途径,大力发展黄金百香果种植。开辟出一条特色产业路,让小小百香果成为带给群众幸福生活的“致富果”。

■新快报记者 曾贵真



▲木格镇党委书记陈善诚调研百香果种植情况。

▶广西梧州市百香果种植农业专家到木格镇授课。



全镇百香果扩种到1000多亩

木格镇党委书记陈善诚介绍说,木格镇充分发挥农业产业化龙头企业、农民专业合作社、专业大户等新型农业经营主体的带动作用,通过印发《木格镇支持发展黄金百香果种植奖补实施方案》等措施,积极引导群众大力发展百

香果产业。目前,全镇百香果种植面积1000多亩,发展百香果基地10多个,成立专业合作社5个,带动农户就业致富500多人,人均年增收1万多元,为当地村民就近就业提供了便利,解决他们外出务工困难的问题,让村民增收有“路”。

从今年3月开始种植以来,驻木格镇帮扶工作队积极对接联系百香果种植专家,邀请肇庆学院种植专家、广西百香果种植专家分别到木格镇田间地头授课,针对农户提出的问题,一一作出科学解答,为百香果种植提供技术支撑。经过几个月的浇水、除草、施肥、管理等工

作,目前,百香果挂果在枝头,丰收可期。

将启动“五统一”模式

另外,根据目前海南、广西百香果的市场前景分析,许多专家学者对当前木格镇规模化种植前景看好,不仅盘活了土地资源,带动了经济效益,有着良好的发展空间。当前,全镇已种植近千亩百香果,预计亩产能达2000斤,年产值可达2000万元以上。

木格镇镇长罗达飞介绍说,木格镇政府将计划在今年7月下旬通过举办百香果现场采摘节、万人徒步活动等方式,形成一二三产业融合发展。争取在今年8月木格镇现代农业运营中心建设投入使用,按照“五统一”模式(统一采购果苗、统一技术指导、统一规模化种植、统一果品标准、统一对外销售),形成产业化管理,以现代工业模式壮大发展木格现代农业发展,做优做强木格特色产业。将会同驻镇帮扶工作队一道不断加快乡村振兴步伐,让小小百香果带动当地走出一条致富路。